



安溪铁观音理化指标检测

年终特稿

产业升级、文化赋能、跨界融合、民生联结

茶乡奏响多元发展交响曲

2025年,《泉州晚报》茶道版始终与安溪茶业并肩同行,以深耕本土茶文化为核心,以记录茶产业发展为脉络,用笔墨见证“中国茶都”的创新突破与文化传承。从茶王赛引入理化指标检测到云端之上的香飘万里,从归乡创业者的初心坚守到两岸同胞的茶缘相牵,全年报道聚焦安溪产业升级、文化赋能、跨界融合、民生联结等,捕捉茶乡大地上的鲜活故事,展现安溪与茶共生的独特魅力。

□融媒体记者 谢伟端 文/图(除署名外)

科技赋能产业升级 千年名茶焕发新机

在消费升级与产业转型的双重驱动下,2025年安溪茶产业以科技为翼,破解传统密码,优化产销体系,为千年铁观音注入现代活力。

理化指标解锁铁观音密码

安溪铁观音的“兰花香、观音韵”以往只能凭经验感知,2025年,安溪县茶王赛首次引入理化指标分析,让这份“只可意会”的韵味有了科学注解。

据了解,影响铁观音香气与滋味的核心理化指标主要包括:香气物质中,芳樟醇、香叶醇等萜烯类化合物的含量占比,直接决定“兰花香”的浓郁度与持久性;滋味层面,茶氨酸与咖啡因的比值在1.2—1.8之间时,茶汤的鲜爽度与回甘感达到最佳平衡,而茶多酚含量控制在12%—15%,则能兼顾茶汤的醇厚与柔和。这些数据,不仅解释了安溪传统工艺中“摇青适度、发酵精准”的科学原理,更建立起铁观音品质评价的客观

标准。

在茶王赛中引入理化指标检测,对于安溪茶农而言,是实实在在的生产变革,茶农们根据研究成果调整工艺,通过控制摇青时间、发酵温度等关键环节,让茶叶品质稳定性显著提升。而对于消费者,这项研究让选购安溪铁观音有了更可靠的依据,推动市场从“经验消费”向“科学消费”转型。

“天际茶盟”搭建云端茶路

7月5日,厦门高崎机场T3航站楼上,“天际茶盟·安溪铁观音云端之旅”首发仪式暨厦航农庄1984安溪铁观音产品发布会如期举行,标志着安溪铁观音正式搭上民航快车,开启全球飘香的新旅程。

文化浸润茶乡生活 茶脉联结多元图景

2025年,安溪茶文化不再局限于茶园与茶桌,而是深度融入县域发展与百姓生活,成为联结艺术、社群、两岸的精神纽带。

艺术与茶香跨界相约

2月25日,著名歌唱家谭晶再次造访安溪,这是一场以茶为媒的艺术之旅。12年前,谭晶演唱的安溪茶文化主题歌曲《飘香》成为安溪茶文化的音乐名片,旋律中流淌的兰花香韵,让无数人记住了这座茶乡。此次故地重游,她走进安溪金谷溪岸文艺村,开启了一场沉浸式的文化体验。

金谷溪岸文艺村依傍安溪金谷溪岸而建,以“叠山造园”之法融合自然景致与现代雕塑,艺术长廊、民宿、书吧错落其间,潺潺溪流与绿树繁花相映成趣,谭晶漫步其中,被这里“艺术与自然浑然天成”的景致深深吸引,称赞其为“令人心旷神怡的安溪世外桃源”。在月牙岛,谭晶端起一杯安溪铁观音,轻嗅细啜,兰花香萦绕鼻尖,回甘悠长。“坐在安溪溪边,听着流水与《飘香》的旋律,看着艺术雕塑,创作灵感源源不断。”她在接受采访时感慨,这次安溪之行是收获满满的艺术之旅,不仅重温了安溪茶文化的魅力,更感受到安溪乡村文化的蓬勃生机。她透露,正酝酿创作弘扬乡村文化的新作,让安溪茶乡的美好通过音乐传遍世界。

闽台茶缘一脉相承

7月1日,一场以茶为媒、共叙两岸情谊的文化盛宴——“茶和天下 香飘四海”安台茶文化交流主题活动在安溪举办,两岸茶人齐聚一堂,共品安溪铁观音,共叙同胞情谊,共谋产业发展。

活动现场,台湾阿里山茶业协会会长林建村表示,两岸一脉相承,茶文化是共同的骄傲。“从阿里山到安溪,从台湾高山茶到安溪铁观音,我们都有值得自豪的优质茶品与深厚

的茶文化。未来,我们将持续携手,提升产业竞争力,拓展国际市场,让茶香飘得更远、走得更稳。”此次交流活动中,台湾冻顶乌龙制作技艺与安溪铁观音传统工艺同台展示,两岸茶人现场切磋摇青、炒青、揉捻等关键工序,探讨如何将传统工艺与现代技术相结合。台湾茶农带来的“高山茶炭焙技术”引起安溪茶企的浓厚兴趣,而安溪茶企展示的智能化茶叶分拣设备也让台湾同行纷纷点赞。

除了技术交流,两岸茶文化创意融合成为亮点。台湾设计师将闽南红砖厝元素融入茶具设计,推出的“茶韵红砖”系列茶具在交流节上广受好评;安溪茶企则借鉴台湾文创经验,开发出铁观音主题的茶点、香薰等衍生品,让安溪茶文化融入日常生活。青年茶人交流更是精彩纷呈,安台青年茶创客大赛吸引了数十支两岸青年团队参赛,他们围绕安溪茶叶电商直播、茶旅融合项目、茶文化IP打造等主题展开角逐,不少优秀项目达成合作意向。

《莫耶·延安颂》巡演传薪火

作为安溪本土文化的重要载体,由安溪县委、县政府出品,县委宣传部、县文化体育和旅游局监制,安溪县高甲戏艺术保护传承中心创作排演的革命题材高甲戏《莫耶·延安颂》,2025年开启全国巡演,先后走进延安、泉州、福州等地,让茶乡戏韵与红色精神交相辉映。8月,该剧在延安首演便引发轰动,舞台上光影流转,演员们以精湛演技、悠扬唱腔和富有张力的肢体语言,生动再现了安溪籍革命文艺战士莫耶在抗战洪流中奔赴延安创作《延安颂》的历程。演出间隙,剧组特别设置安溪茶文化展示

闽南语金曲传四海

作为全球规模最大的闽南语音乐赛事,2025世界闽南语金曲盛典全球总决赛于10月22日在安溪圆满收官,以乡音为桥联结全球闽南儿女,更让茶香与旋律交织成独特的文化名片。本届赛事历时半年,横跨全球七大赛区,吸引逾1.3万名选手竞逐,创下历届之最。总决赛现场,开场歌舞《请到安溪来喝茶》便将茶乡风情融入音乐盛宴,六百强选手合唱《爱拼闽南人》、大合唱《爱拼才会赢》等曲目,既传递着闽南拼搏精神,又让安溪铁观音的文化底蕴随歌声扩散。赛事通过抖音、视频号及境外YouTube等平台全球同步直播,让海内外观众在聆听闽南语金曲的同时,透过镜头感受“中国茶都”的魅力。安溪县长刘永强表示,闽南语是传递茶乡温情的鲜活载体,这场盛典让古老乡音与千年茶香相得益彰。现场还暗藏茶元素巧思,嘉宾席摆放着定制铁观音伴手礼,休息区设置茶艺体验角,让来自全球的选手与观众在赛区间隙品鉴兰花香韵,沉浸式感受安溪“一城三香”的独特气质。这场文化盛事不仅见证了闽南语音乐的巅峰对决,更让安溪茶文化借由音乐纽带,香飘四海、声动寰宇。



安台茶文化交流主题活动(刘伯怡 摄)



著名歌唱家谭晶再次造访安溪

荣誉加持与产业融合 安溪茶业多元活力迸发

2025年的安溪茶产业,既有国家级荣誉加身的高光时刻,彰显“双世遗”品牌的硬核实力;又有跨界融合的大胆探索,拓宽产业发展的多元路径;更有茶文化浸润民生的温暖实践,让茶香成为凝聚民心的纽带。

再添多项国家级重磅认可

2025年堪称安溪茶业的“荣誉丰收年”,多项国家级、重量级荣誉相继落地,为这座“中国茶都”的品牌实力再添厚重砝码。这一年,安溪铁观音以1443.07亿元的品牌价值,连续第六次荣膺区域品牌(地理标志)百强榜价值第一,更实现连续十年蝉联中国茶叶类区域品牌价值榜首的辉煌成就。在国家知识产权局公布的名单中,安溪铁观音成功入选国家地理标志保护示范区,标志着其地理标志保护、标准化管理与高质量发展迈入新阶段。在11月举办的第二十一届中国茶业经济年会上,安溪更是双喜临门,一举斩获“2025年度茶业重点县域”和“2025年度‘三茶’统筹发展县域”双榜首,县内龙头企业八马茶业以120.12亿元首次登顶中国茶企业品牌价值TOP50,形成“公用品牌+企业品牌”双轮驱动的强势格局。

此外,安溪还先后获评“百茶贸易之都”“三茶统筹融合发展县域”等称号,出口茶叶连续18年100%通过目的地官方检测,一系列荣誉的背后,是安溪对“三茶”统筹理念的深入践行,更是产业全链条标准化、品牌化建设的扎实成果。

茶文化走进小区聚民心

“以前小区里没个像样的活动空间,现在好了,架空层改成了茶文化活动室,邻里们经常聚在一起喝安溪铁观音、聊家常,关系越来越和睦。”在安溪一老旧小区,居民的这番话道出了“支部建在小区上”带来的民生变化。

这座建成24年的安溪老旧小区,曾面临架空层杂乱、飞线遍布、邻里互动匮乏等问题。2025年,小区党支部成立后,牵头推进环境提升工程。党员志愿者带头清理架空层,将其改造为集品茗、阅读、交流于一体的茶文化活动

室,墙上悬挂着茶诗、茶画,架上摆放着各类安溪茶叶与茶具。党支部定期组织安溪茶艺培训、茶知识讲座、邻里茶话会等活动,邀请小区里的老茶人分享安溪铁观音品鉴经验,让居民在茶香中增进了解、化解矛盾。

“安溪铁观音是咱们安溪人的骄傲,也是邻里相处的润滑剂。”小区党支部成员介绍,通过茶文化活动,原本互不相识的邻居变得熟络起来,大家在品茶聊天中商议小区事务,共同解决停车难、垃圾分类等问题。除了凝聚邻里,小区党支部还联动安溪本地茶企,开展茶叶品鉴、助农购茶等活动,让茶文化不仅走进小区,更连接起安溪城市与乡村。

茶产业跨界融合“破圈”

2025年,安溪茶产业打破行业边界,与文旅、餐饮、文创等领域深度融合,走出了一条“茶+”的多元化发展之路。

茶旅融合持续升温。安溪依托茶园风光、茶文化体验园、茶博物馆等资源,推出“安溪茶山研学之旅”“铁观音文化体验游”等特色线路。游客可以走进安溪茶园,体验采茶、制茶的乐趣;在茶博物馆里,了解铁观音的历史渊源与文化内涵;在茶庄园中,品尝茶餐、入住茶主题民宿,全方位感受安溪茶文化的魅力。2025年暑期,安溪茶旅线路接待游客量同比增长35%,成为乡村旅游的新热点。

茶与餐饮的融合不断创新。安溪多家餐厅推出茶主题套餐,铁观音茶香排骨、茶油拌面等特色菜品深受消费者喜爱。一些高端酒店还与安溪茶企合作,推出“安溪茶宴”,将茶叶的清香与食材的本味完美融合,成为宴请宾客的新选择。

茶文创产品日益丰富。从安溪茶主题的书签、钥匙扣等小物件,到茶叶香薰、茶油护肤品等实用产品,安溪茶文创产品不断推陈出新。

科技升级、文化传承、跨界融合、民生联结,2025年,安溪茶产业的每一个故事都饱含着热爱,传递着可持续发展。